«ЕВХАРИСТИЯ. ТАИНСТВО ЦАРСТВА» КАК ПРИМЕР СТАНОВЛЕНИЯ ЛИЧНОСТИ И БОГОСЛОВСКИХ ВЗГЛЯДОВ ПРОТОПРЕСВИТЕРА АЛЕКСАНДРА ШМЕМАНА

Священник Александр Ермолин

магистр богословия аспирант Московской духовной академии старший преподаватель кафедры богословия и философии Казанской духовной семинарии 420037, Татарстан, г. Казань, ул. Челюскина, д. 31a kazpds@kazpds.ru

Для цитирования: *Ермолин А. В., свящ.* «Евхаристия. Таинство Царства» как пример становления личности и богословских взглядов протопресвитера Александра Шмемана // Богословский вестник. 2021. № 1 (40). С. 94–109. DOI: 10.31802/GB.2021.40.1.005

Аннотация УДК 271.2-284 (929)

На основании источников рассматривается написание протопресвитером Александром Шмеманом главной книги его жизни — «Евхаристия. Таинство Царства». Цель анализа — проследить изменение отдельных взглядов и суждений отца Александра и историю формирования финального текста его главного богословского труда. Для этого были проанализированы «Дневники» отца Александра и его публикации на страницах «Вестника Русского Студенческого Христианского Движения». Два эти источника (один личного, а другой открытого характера) позволили представить, как шла работа над текстом книги, как многие её аспекты переосмыслялись и переписывались практически до последних дней жизни автора. Многие мысли относительно Евхаристии были опубликованы отцом Александром в «Вестнике». С одной стороны, многие идеи в книге повторяются, например, понимание богословия через богослужение. С другой стороны, «Евхаристия» — это действительно главный труд жизни отца Александра, и в ней он переосмыслил многие аспекты своих взглядов. Одной из сложных глав, которую Шмеман переписывал неоднократно, стала глава «Таинство Святого Духа». Во многом это связано

с попыткой автора рассмотреть проблему Востока и Запада, православия и католицизма на страницах данной главы.

Ключевые слова: Евхаристия, «Евхаристия. Таинство Царства», протопресвитер Александр Шмеман.

Введение

«Евхаристия. Таинство Царства» — самая известная работа протопресвитера Александра Шмемана.

«Книга эта— не учебник литургического богословия и не учёное исследование. Я писал её в редкое свободное время, часто прерывая её, и теперь, соединяя все эти главы воедино, я не претендую ни на полноту, ни на систематичность»¹.

Этими словами Александр Шмеман начинает книгу «Евхаристия». Он подписал её ноябрём 1983 г., а 13 декабря 1983 г.ода, спустя месяц после завершения книги, отец Александр умер.

В своих дневниковых тетрадках он напишет 13 апреля 1981 г.:

«Я знаю твёрдо, что до смерти мне нужно кончить мою "Литургию", ибо в этой книге и нужно сказать всё это (об опыте, о богословии, о словах). Но моё горе в том, что погрязаю в "делишках", от которых не имею права отказаться»².

Последняя запись в дневнике отца Александра была о России и о книге «Евхаристия».

Среда, 1 июня 1983 г.

«Восемь месяцев — не писал сюда ни слова. И не потому, что нечего было сказать: никогда, пожалуй, не было столько мыслей, и вопросов, и впечатлений. А потому, пожалуй, что все боялся той высоты, на которую подняла меня моя болезнь, боялся "выпасть" из неё. И потом первые месяцы — до Пасхи — писал, работал, вдруг страшно захотелось, чтобы мои английские книги вышли по-русски, хотя, увы, написаны они не в русской тональности и вряд ли перевод передаёт то, что мне казалось нужным сказать»³.

Отец Александр знал свой смертельный диагноз и последний год жизни посвятил написанию этой книги. Точнее, не написанию, а сведению воедино некогда начатых и не законченных черновиков. Часть из них была опубликована в изданиях русского зарубежья, часть была дописана отцом Александром. Перед нами стоит важная задача — проанализировать, как рождалась «Евхаристия». Ответ на этот вопрос поможет проанализировать развитие литургического богословия отца Александра, увидеть динамику его становления и формирования как богослова.

- 1 Шмеман А., прот. Евхаристия. Таинство Царства. М., 2018. С. 4.
- 2 Шмеман А., протопресв. Дневники. 1973–1983. М., 2013. С. 569.
- 3 Там же. С. 652.

Для этого мы обращаемся к источникам: «Дневникам» и «Вестнику Русского Студенческого Христианского Движения», в котором отец Александр частями публиковал свою книгу.

1. «Евхаристия» в «Дневниках»

Вряд ли нужно говорить о том, что тема Евхаристии для отца Александра была основополагающей, и он часто писал об этом в своих дневниках.

Третьего февраля 1975 г. отец Александр записывает в дневнике, что сел за работу над книгой. Эту дату можно считать началом написания книги. «Вчера, наконец, впервые сел за свою "Евхаристию". Очень хочется вернуться к настоящей работе, уйти от "статейной" суеты, от всех маленьких бурь, в которых жили эти недели. Постараться писать хоть по три страницы в день!»⁵.

И действительно несколько дней Александр Шмеман выдерживал заданный ритм, но, к сожалению, административная работа вносила свои коррективы в планы.

Вторник, 4 февраля 1975 г.

«Утреня. Три с половиной часа лекций. Совет профессоров и несколько мелких встреч. Вчера все утро — часа четыре, несмотря на телефоны, — работал над своей "Евхаристией", словно возвращаясь к главному, вечному, неизменному. Отсюда, может быть, радость, которая твёрдо держится в душе, несмотря на суету»⁶.

И ещё один пример.

Понедельник, 10 февраля 1975 г.

«В субботу — почти весь день (несмотря на шумное присутствие в доме всех внуков) писанье "Евхаристии", дающее глубокое и радостное удовлетворение. Действительно, нет меры, нет предела хотя бы возможности вживаться в полученное нами, дарованное нам! И какая это радость — прикосновение к вечности»⁷.

⁴ Шмеман А., протопресв. Дневники. 1973–1983. М., 2013. С. 652.

⁵ Там же. С. 149.

⁶ Там же.

⁷ Там же. С. 150.

Но уже 12 марта отец Александр с грустью пишет, что

«уже три недели не тронул своей "Евхаристии". А вместе с тем очень остро чувствую, что все это, может быть, гордыня ("мое творчество!"), что именно "суету", а не "творчество" посылает мне Бог. Вечный вопрос: как действительно провести черту между удовольствием от "успеха" (гордыня) и радостью, что что-то, что ощущалось важным и истинным, доходит ("для Бога", "не нам, не нам...")» 8 .

Но такие периоды творческого упадка и препятствий сменялись и часами активной работы.

Четверг, 25 октября 1979 г.

«Вчера — много часов над "Евхаристией"»9.

Выпускной в семинарии, окончание учебного года и отпуск воспринимались им как возможность вновь работать над текстом. 25 мая 1975 г. отец Александр замечает в своих дневниках: «Ещё три недели и — в Labelle! Страстное желание не столько отдыха, сколько именно работы (мечта закончить летом книгу о Евхаристии)»¹⁰. На своей канадской даче выдающийся богослов продолжал работать над текстом.

Воскресенье, 29 июня 1975 г.

«...С радостью засел за "Евхаристию". Сегодня воскресенье всех святых. Обедня и длинное кофепитие на веранде Апраксиных. Потом — на вёслах — через озеро с Л. Озеро — прекраснее, чем когда бы то ни было...» 11 .

Заметим, что канадская дача для отца Александра была местом вдохновения. В исследовании Юлии Балакшиной¹² «Поэтика "Дневников" протопресвитера Александра Шмемана. Лирические истоки литургического богословия» даже противопоставляется пыльный, активный и по-своему любимый Шмеманом Нью-Йорк и дача в Лабелль, где он с удовольствием отдыхал и работал.

Но даже там, на любимой даче, текст «Евхаристии» писался очень сложно.

- 8 Шмеман А., протопресв. Дневники. 1973–1983. C. 167.
- 9 Там же. С. 486.
- 10 Там же. С. 189.
- 11 Там же. С. 194.
- 12 См.: *Балакшина Ю*. Поэтика «Дневников» протопресвитера Александра Шмемана. Лирические истоки литургического богословия. М., 2015.

Четверг, 8 апреля 1982 г.

«Мученье, настоящее мученье над "Евхаристией". Как будто ясно мне то, что я хочу сказать, ясен образ. Но как только дело доходит до — как какие-то сплошные тупики. Может быть, это на уровне — "да никакоже коснется рука скверных..."» 15 .

Воскресенье, 5 сентября 1982 г.

«Зато в Канаде писал <...> И хотя плоды небольшие — двадцать пять страниц всё той же главы "Таинство Святого Духа", всё время радостное ощущение присутствия этой темы в себе, подспудная жизнь в душе, в сердце, в разуме...»¹⁴.

Текст «рождался» сложно. Многие главы Шмеман потом переписывал и серьёзно редактировал.

Понедельник, 14 июля 1975 г.

«Кончил в пятницу свою главу "Евхаристии" о приношении. Как всегда, при переписывании и перечитывании — кажется "не тем" <...> Теперь пускай рукопись поспит в ящике» 15 .

Вторник, 17 февраля 1976 г.

«Мучительная, духовно изнурительная работа над передней главой "Литургии" ("Таинство единства"). Мучительная потому, что весь смысл её только в том, чтобы прежде всего самому открыть то, что хочешь написать. <...> Мучительные поиски оправданности каждого слова» 16.

«Дневники» дают нам возможность представить хронологию написания книги.

2. Хронология написания

Благодаря дневниковым записям мы можем воссоздать хронологию написания отдельных глав. Далее хронология написания будет показана в таблице.

- 13 Шмеман А., протопресв. Дневники. 1973–1983. С. 626.
- 14 Там же. С. 649.
- 15 Там же. С. 196.
- 16 Там же. С. 250.

Пятница, 20 января 1978 г.

«Все эти дни — работа: "Таинство возношения". И как всегда — другое самочувствие, постоянная внутренняя работа мысли» 17 .

Суббота, 21 января 1978 г.

«Эти два — неожиданных — дня затвора, тишины — провожу в работе ("Та-инство возношения"). Пишу, как всегда, мучительно, переписывая по десяти раз. Но вот что всегда меня удивляет: сажусь, как будто зная, что я хочу сказать; говорю, однако, всегда другое, не то или во всяком случае совсем по-другому. Точно только в писании, в выражении открывается мне то, что я хочу сказать. Так же, но в меньшей мере, и с лекциями»¹⁸.

Понедельник, 6 ноября 1978 г.

«Три дня медленной, мучительной в своей медленности работы над "Таинством благодарения". И всё же сразу чувствуешь себя иначе»¹⁹.

Понедельник, 17 сентября 1979 г.

«Спокойный, "рабочий" week-end с чудной солнечно-прохладной погодой за окнами. Бился, если так можно выразиться, над "Таинством покаяния", над его историческими, богословскими, психологическими "метаморфозами"»²⁰.

И в тот же день:

«Начал также набрасывать главу "Таинство воспоминания" и сразу же вижу, как это будет трудно» 21 .

Вторник, 18 сентября 1979 г.

«Несколько спокойных часов вчера и постепенное погружение в "Таинство воспоминания". И как всегда, только начав писать, узнаю, что я хочу или, вернее, что надо написать. А удастся ли — это совсем другое дело» 22 .

- 17 *Шмеман А., протопресв.* Дневники, 1973–1983. C. 412.
- 18 Там же. С. 412.
- 19 Там же. С. 439.
- 20 Там же. С. 471.
- 21 Там же.
- 22 Там же.

Вторник, 4 декабря 1979 г.

«Суетные, переполненные делами и заботами дни. <...> Но в воскресенье кончил переписывать "Таинство благодарения" (год!) и отослал в Париж. И как всегда, когда в последний раз перечитывал, думал: а может быть, это совсем, совсем плохо. <...> Но, несмотря на сомнения, радуюсь, что отослал...»²³.

Период	Название части работы
3 февраля 1975 г.	Начало работы над текстом
14 июля 1975 г.	«Таинство Приношения»
17 февраля 1976 г.	«Таинство единства»
20 января 1978 г.	«Таинство возношения»
6 ноября 1978 г.	«Таинство благодарения»
17 сентября 1979 г.	«Таинство покаяния»
17 сентября 1979 г.	«Таинство воспоминания» (набросок)
4 декабря 1979 г.	«Таинство благодарения» (редактура)
10 сентября 1980 г.	«Таинство воспоминания» (завершил работу)
24 октября 1980 г.	«Таинство Святого Духа» (начало работы)
12 октября 1981 г.	«Таинство Святого Духа» (переписывается заново)
4 декабря 1981 г.	Шмеман предлагает новый план «Таинства Святого Духа»
3 декабря 1981 г.	Ещё одна попытка написать «Таинство Святого Духа»
12 декабря 1981 г.	Идёт работа над «Таинством Святого Духа»
3 марта 1982 г.	Ещё раз переписывается «Таинство Святого Духа»
5 сентября 1982 г.	Фиксируется написание 25 страниц «Таинства Святого Духа»

Из данной таблицы можно сделать ряд выводов.

Во-первых, структура «Евхаристии» и её концепция (особенно отдельных глав) существенно менялась со временем.

Во-вторых, самой сложной для самого Шмемана частью текста стала глава «Таинство Святого Духа». Можно предположить, что причина этого заключается в том, что в ней он ставит вопрос об особенностях Востока и Запада, то есть рассматривает фундаментальный богословский вопрос о различиях между православием и католицизмом.

3. Таинство Святого Духа

В данном разделе необходимо более подробно остановиться на написании самой сложной для отца Александра части книги — главе «Таинство Святого Духа». Показательно, что именно эту главу Шмеман додельвал в больнице, где лечил онкологическое заболевание.

Понедельник, 4 октября 1982 г.

«Четырнадцатый день. Сижу в залитой солнцем палате и жду у моря погоды — решения о лечении. <...> Вчера, как, впрочем, и все эти дни, — посетители. <...> Масса добрых слов, любви, молитв — это чувствуется почти физически. Звонки вчера — от Серёжи, Андрея, Братули. Присутствие Л. и Маши. Почти счастье.

Вчера сделал первую попытку "поработать", сел за "Таинство Святого Духа". Что мешает? Внутренняя суета, которой способствует госпиталь. Всё время чего-то ждёшь, и это ожидание не даёт сосредоточиться на работе»²⁴.

Одной из главных проблем в написании этой главы является сложность передать глубокий и сложный процесс:

«Объяснить Евхаристию в отрыве от того, что совершается в ней прежде всего с самой Церковью, — невозможно. И потому, как только такое объяснение началось, оно неизбежно привело к тупику.

Но как всё это сказать в моей главе? Чувствую, реально чувствую — бессилие слов. Тут нужно тоже "в Духе", иначе же "удобнее молчание". А между тем я убеждён, что всё это бесконечно важно именно сейчас, что от этого всё зависит в самой Церкви»²⁵.

Отец Александр изначально хотел построить главу на анализе эпиклезы и знакомился с научной литературой по этому вопросу.

Понедельник, 27 октября 1980 г.

«В связи с "Таинством Святого Духа" читаю, перечитываю написанное об эпиклезе, об освящении Даров и т.д. (о. Киприана [Керна], G. Dix, Atchley, Карабинова и т.д.). Какая разноголосица и какая путаница! Лучше, умнее всех — Dix, но и он, мне кажется, чего-то не видит, не чувствует. Я думаю,

²⁴ Шмеман А., протопресв. Дневники. 1973–1983. С. 652.

²⁵ Там же. С. 547.

в истории Церкви мало примеров такого разрыва между самой Литургией и её богословским истолкованием»²⁶.

В какой-то момент отец Александр осознаёт, что не надо делать акцент на эпиклезе.

Понедельник, 12 октября 1981 г.

«Вчера опять целый день за столом. Результат: надо заново начинать "Таинство Святого Духа", по-другому строить и т.д. Моя ошибка была в том, что весь спор об эпиклезе я сводил к спору — уже средневековому — между схоластикой и Византией. Вчера, проверяя всю эту схему, понял, что эпиклеза как "консекрация" (то есть "и сотвори…") появляется не только очень рано (это я знал), а и "понимается", так сказать "тайносовершительно", то есть как момент (до, <...> после, только хлеб... и т. д.). Иными словами, нужно пересмотреть подход. У меня чувство, что тут "подкачали" и Отцы, и всё по той же причине: упадка эсхатологического опыта Литургии. Увидим…»²⁷.

Благодаря долгим исканиям Шмеман создаёт новый план, от которого хочет оттолкнуться.

Пятница, 4 декабря 1981 г.

«Вчера, почти внезапно, стала для меня ясной моя ошибка в "Таинстве Святого Духа", тупик, в котором я оказался. Я всё сводил, то есть спор об эпиклезе, к конфликту Восток — Запад. Но это неверно и потому — тупик. На деле же нужно рассуждать так: если исчезает или хотя бы слабеет эсхатологическое понимание таинства, и это значит — и самой Церкви, то вопросы о моменте и способе преложения Святых Даров становятся необходимыми, логическими так же, как и понятие "пресуществления". <... > Теперь со страхом и трепетом сажусь за писание нового начала. По такому, приблизительно, плану:

- спор об эпиклезе как спор бессмысленный,
- Церковь и Дух Святой,
- Дух Святой в Таинстве Церкви Евхаристии,
- Евхаристия и время,
- Евхаристия и преложение»²⁸.

После нескольких месяцев Шмеман убеждается ещё раз, что вопрос спора между Востоком и Западом— это нечто более глубокое, чем вопрос об эпиклезе.

- 26 Шмеман А., протопресв. Дневники. 1973–1983. С. 546.
- 27 Там же. С. 590.
- 28 Там же. С. 603-604.

Среда, 3 марта 1982 г.

«Начал — в который раз? — "Таинство Святого Духа", до такой степени стало мне очевидно, что я шёл до сих пор по неверному пути. Может быть, антитеза Восток — Запад («западная ересь», подход, категории), посредством которой я так часто, чтобы не сказать — всегда, оперирую, не имеет, не может и не должна иметь такого рода универсальной "оперативности". Во всяком случае в том, что касается меня лично, я с каждым годом всё сильнее ощущаю своё собственное "западничество" — не в "метафизике", не в "догматах", а в том смысле, что на "Западе" я чувствую себя дома. Тогда как "Восток" я так часто ощущаю мучительным, в самом деле безнадёжно запутавшимся. А иногда вдруг простав, глубокая, светлая мысль — как ветерок в жаркий и изнурительный день»²⁹.

С таким усилием и многократным изменением текста была написана эта глава «Евхаристии».

4. «Евхаристия» в «Вестнике РСХД»

Как уже было сказано выше, многие части «Евхаристии» публиковались в «Вестнике РСХД». Проанализировав публикации в «Вестнике», мы можем увидеть формирование «Евхаристии» не только со страниц «Дневника», но и на основании материалов печати.

Назовём статьи протопресвитера Александра Шмемана, которые легли в основу «Евхаристии».

«О Литургии»³⁰, «Литургия (Собрание в Церковь)»³¹, «Литургия (продолжение)»⁵², «Литургия»³³, «Литургия (продолжение)»⁵⁴, «Литургия»³⁵, «Литургия верных (продолжение)»³⁶, «Литургия верных. (Двери, двери...)»³⁷, «Литургия (Евхаристия)»³⁸, «Таинство собрания»³⁹, «Таинство

- 29 Шмеман А., протопресв. Дневники. 1973–1983. С. 616.
- 30 Шмеман А., свящ. О Литургии // Вестник РСХД. 1949. № 11–12. С. 20–25.
- 31 Шмеман А., свящ. Литургия (Собрание в Церковь) // Вестник РСХД. 1950. № 1. С. 6–13.
- 32 Шмеман А., свящ. Литургия (продолжение) // Вестник РСХД. 1950. № 4-5. С. 14-20.
- 33 Шмеман А., свящ. Литургия // Вестник РСХД. 1950. № 6. С. 1–10.
- 34 Шмеман А., свящ. Литургия (продолжение) // Вестник РСХД. 1951. № 1. С. 1-6.
- 35 Шмеман А., свящ. Литургия // Вестник РСХД. 1951. № 2. С. 3–6.
- 36 Шмеман А., свящ. Литургия верных (продолжение) // Вестник РСХД. 1951. № 6. С. 6–13.
- 37 Шмеман А., свящ. Литургия верных. (Двери, двери...) // Вестник РСХД. 1952. № 1. С. 5 11.
- 38 Шмеман А., свящ. Литургия (Евхаристия) // Вестник РСХД. 1952. № 2. С. 12–18.
- 39 Шмеман А., прот. Таинство собрания // Вестник РСХД. 1973. № 1 (107). С. 15–28.

Царства»⁴⁰, «Таинство входа»⁴¹, «Таинство слова»⁴², «Таинство верных»⁴³, «Таинство приношения»⁴⁴, «Таинство Единства»⁴⁵, «Таинство единства» (продолжение)⁴⁶, «Таинство возношения»⁴⁷, «Таинство благодарения»⁴⁸, «Таинство воспоминания»⁴⁹, «Таинство Святого Духа»⁵⁰ (было опубликовано посмертно).

Вряд ли можно в небольшом объёме статьи сравнить все фрагменты текстов, но можно сделать некоторые выводы о сходствах и отличиях в итоговом тексте «Евхаристии» и тех фрагментах, которые были опубликованы в «Вестнике».

Например, в первом номере за 1950 г.отец Александр публикует статью «Литургия. Собрание в Церковь». Он начинает её также, практически дословно, как потом будет начинаться его «Евхаристия». «Когда вы собираетесь в церковь...» (1 Кор. 11, 18) — именно с этого эпиграфа отец Александр будет начинать финальную редакцию «Евхаристии».

Общее между текстами «Евхаристии» и ранней публикацией понимание литургии архиерейским чином как наиболее полного восприятия опыта Древней Церкви. На страницах «Вестника» отец Александрещё следует символическому толкованию литургии (видимо, ссылаясь на Кавасилу), а в тексте «Евхаристии» этого нет.

В номере 4–5 за тот же 1950 г. статья продолжается. Она посвящена уже возгласу «Благословенно Царство» и самой литургии. Можно предположить, что статья со временем легла в основу главы «Таинство Царства».

Удивительно, но эпиграфы к статье и к главе книги вновь совпадают: «И Я завещаю вам, как завещал Мне Отеи Мой, Царство» (Лк. 22, 29).

Тексты отличаются существенно. В «Евхаристии» отец Александр поднимает темы более глубокие, такие как влияние западного богословия на православное в контексте Таинств. Он критикует символическое

- 40 *Шмеман А., прот.* Таинство Царства // Вестник РСХД. 1973. № 2-3-4 (108-109-110). С 24-35
- 41 Шмеман А., прот. Таинство входа // Вестник РСХД. 1974. № 1 (111). С. 33-44.
- 42 Шмеман А., прот. Таинство слова // Вестник РХД. 1974. № 2-3 (112-113). С. 40-53.
- 43 Шмеман А., прот. Таинство верных // Вестник РХД. 1974. № 4 (14). С. 13-28.
- 44 Шмеман А., прот. Таинство приношения // Вестник РХД. 1975. № 2-3-4 (116). С. 8-35.
- 45 Шмеман А., прот. Таинство Единства // Вестник РХД. 1976. № 3-4 (119). С. 59-70.
- 46 Шмеман А., прот. Таинство единства // Вестник РХД. 1977. № 3 (122). С. 29–44.
- 47 Шмеман А., прот. Таинство возношения // Вестник РХД. 1978. № 1 (124). С. 11–20.
- 48 Шмеман А., прот. Таинство благодарения // Вестник РХД. 1979. № 4 (130). С. 8–25.
- 49 Шмеман А., прот. Таинство воспоминания // Вестник РХД. 1980. № 3-4 (132). С. 24-41.
- 50 Шмеман А., прот. Таинство Святого Духа // Вестник РХД. 1984. № 1–2 (141). С. 41–53.

толкование богослужения. В статье же Шмеман пытается истолковать смысл мирной ектеньи, разобрать её слова и прошения, то есть больше ориентирован на экзегезу богослужения. Комментарии на прошения великой ектеньи Шмеман перенёс в третью главу «Евхаристии» — «Таинство Входа».

В шестом номере за 1950 г. статья продолжается. Тут мы видим разные эпиграфы. В статье: «Христос вошёл не в рукотворённое святилище, по образу истинного устроенное, но в самое небо, чтобы предстать ныне за нас пред лице Божие» (Евр. 9, 24). В «Евхаристии» цитируется молитва входа: «Владыко Господи Боже наш, уставивый на небесех чины и воинства ангел и архангел, в служении Твоея славы: сотвори со входом нашим входу святых ангелов быти, со служащих нам и сославословящих Твою благость...» (молитва входа).

Эти и другие сходства и различия позволяют нам увидеть, как писалась «Евхаристия» и менялись взгляды самого протопресвитера Александра Шмемана.

Источники

- Шмеман А., прот. Евхаристия. Таинство Царства. М.: Гранат, 2018.
- Шмеман А., протопресв. Дневники. 1973-1983. М.: Русский путь, 2013.
- *Шмеман А., свящ.* О Литургии // Вестник РСХД. Мюнхен, 1949. № 11–12. С. 20–25.
- Шмеман А., свящ. Литургия (Собрание в Церковь) // Вестник РСХД. Мюнхен, 1950. № 1. С. 6–13.
- Шмеман А., свящ. Литургия (продолжение) // Вестник РСХД. Париж, 1950. № 4-5. С. 14-20.
- Шмеман А., свящ. Литургия // Вестник РСХД. Париж, 1950. № 6. С. 1–10; 1951. № 1. С. 1–6; № 2. С. 3–6.
- Шмеман A., cвящ. Литургия верных // Вестник РСХД. Париж, 1951. № 6. С. 6–13.
- *Шмеман А., свящ.* Литургия верных (Двери, двери...) // Вестник РСХД. Париж, 1952. № 1. С. 5–11.
- Шмеман А., свящ. Литургия (Евхаристия) // Вестник РСХД. Париж, 1952. № 2. С. 12–18.
- *Шмеман А., прот.* Таинство собрания // Вестник РСХД. Париж; Нью-Йорк, 1973. № 1 (107). С. 15–28.
- Шмеман А., прот. Таинство Царства // Вестник РСХД. Париж; Нью-Йорк, 1973. № 2–3–4 (108–109–110). С. 24–35.
- *Шмеман А., прот.* Таинство входа // Вестник РСХД. Париж; Нью-Йорк, 1974, № 1 (111). С. 33–44.
- *Шмеман А., прот.* Таинство слова // Вестник РХД. Париж, Нью-Йорк, 1974. № 2–3 (112–113). С. 40–53.

- Шмеман А., прот. Таинство верных // Вестник РХД. Париж; Нью-Йорк; М., 1974, № 4 (14). С. 13–28.
- *Шмеман А., прот.* Таинство приношения // Вестник РХД. Париж; Нью-Йорк; М., 1975, № 2-3-4 (116). С. 8-35.
- *Шмеман А., прот.* Таинство единства // Вестник РХД. Париж; Нью-Йорк; М., 1976. № 3–4(119). С. 59–70.
- *Шмеман А., прот.* Таинство единства // Вестник РХД. Париж; Нью-Йорк; М., 1977. № 3 (122). С. 29–44.
- Шмеман А., прот. Таинство возношения // Вестник РХД. Париж; Нью-Йорк; М., 1978. № 1 (124). С. 11–20.
- *Шмеман А., прот.* Таинство благодарения // Вестник РХД. Париж; Нью-Йорк; М., 1979. № 4 (130). С. 8–25.
- Шмеман А., прот. Таинство воспоминания // Вестник РХД. Париж; Нью-Йорк; М., 1980. № 3–4 (132). С. 24–41.
- Шмеман А., прот. Таинство Святого Духа // Вестник РХД. Париж; Нью-Йорк; М., 1984. № 1–2 (141). С. 41–53.

Исследования

Балакшина Ю. Поэтика «Дневников» протопресвитера Александра Шмемана. Лирические истоки литургического богословия. М.: Изд. Свято-Филаретовского института, 2015.

«Eucharist. The Sacrament of the Kingdom» as an Example of the Formation of the Personality and Theological Views of Protopresbyter Alexander Schmemann

Priest Alexander V. Ermolin

MA in Theology post-graduate student of Moscow Theological Academy senior lecturer at the Department of Theology and Philosophy at the Kazan Theological Seminary 31a Chelyuskina str., Kazan, Tatarstan, 420037 kazpds@kazpds.ru

For citation: Ermolin, Alexander V., priest. "Eucharist. The Sacrament of the Kingdom' as an Example of the Formation of the Personality and Theological Views of Protopresbyter Alexander Schmemann". *Theological Herald*, № 1 (40), 2021, pp. 94–109 (in Russian). DOI: 10.31802/GB.2021.40.1.005

Abstract. On the basis of the sources, Protopresbyter Alexander Schmemann writes the main book of his life — «The Eucharist. The Mystery of the Kingdom». The purpose of the analysis is to trace the change in individual views and judgments of Father Alexander and the history of the formation of the final text of his main theological work. For this, the «Diaries» of Father Alexander and his publications on the pages of the «Bulletin of the Russian Student Christian Movement» were analyzed. These two sources (one personal and the other open) made it possible to imagine how the work on the text of the book was going on, how many of its aspects were rethought and rewritten almost until the last days of the author's life. Many thoughts on the Eucharist were published by Father Alexander in the «Bulletin». One of the difficult chapters, which Schmemann rewrote many times, was the chapter «The Sacrament of the Holy Spirit». This is largely due to the author's attempt to consider the problem of East and West, Orthodoxy and Catholicism on the pages of this chapter.

Keywords: Eucharist, «Eucharist. The Sacrament of the Kingdom», Protopresbyter Alexander Schmemann.

References

- Balakshina Yu. (2015) Poetika «Dnevnikov» protopresvitera Aleksandra Shmemana. Liricheskiye istoki liturgicheskogo bogosloviya [Poetics of the «Diaries» of Protopresbyter Alexander Schmemann. Lyrical Origins of Liturgical Theology]. Moscow: Publishing House of the Svyato-Filaretovsky Institute (in Russian).
- Schmemann A. (1949) "O Liturgii" ["About the Liturgy"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 11–12, pp. 20–25 (in Russian).
- Schmemann A. (1950) "Liturgija (Sobranie v Cerkov')" ["Liturgy (Meeting in the Church)"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 1, pp. 6–13 (in Russian).
- Schmemann A. (1950) "Liturgija" ["Liturgy"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 4–5, pp. 14–20 (in Russian).
- Schmemann A. (1950–1951) "Liturgija vernyh" ["The Liturgy of the Faithful"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, 1950, no. 6, pp. 1–10; 1951, no. 1, pp. 1–6; no. 2, pp. 3–6 (in Russian).
- Schmemann A. (1951) "Liturgija vernyh" ["The Liturgy of the Faithful"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 1, pp. 1–6; no. 6, pp. 6–13 (in Russian).
- Schmemann A. (1952) "Liturgija vernyh (Dveri, dveri...)" ["The Liturgy of the Faithful (Doors, doors...)"]. Russian Student Christian Movement Bulletin, 1952, no. 1, pp. 5–11 (in Russian).
- Schmemann A. (1952) "Liturgija (Evharistija)" ["Liturgy (The Eucharist)"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 2, pp. 12–18 (in Russian).
- Schmemann A. (1973) "Tainstvo sobranija" ["The Sacrament of the Congregation"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 1 (107), pp. 15–28 (in Russian).
- Schmemann A. (1973) "Tainstvo Carstva" ["The Mystery of the Kingdom"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 2–3–4 (108–109–110), pp. 24–35 (in Russian).
- Schmemann A. (1974) "Tainstvo vhoda" ["The Sacrament of Entry"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 1 (111), pp. 33–44 (in Russian).

- Schmemann A. (1974) "Tainstvo slova" ["The Sacrament of the Word"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 2–3 (112–113), pp. 40–53 (in Russian).
- Schmemann A. (1974) "Tainstvo vernyh" ["The Sacrament of the Faithful"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 4 (14), pp. 13–28 (in Russian).
- Schmemann A. (1975) "Tainstvo prinoshenija" ["The Sacrament of the Offering"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 2–3–4 (116), pp. 8–35 (in Russian).
- Schmemann A. (1976) "Tainstvo edinstva" ["The Sacrament of Unity"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 3–4(119), pp. 59–70 (in Russian).
- Schmemann A. (1977) "Tainstvo edinstva" ["The Sacrament of Unity"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 3 (122), pp. 29–44 (in Russian).
- Schmemann A. (1978) "Tainstvo voznoshenija" ["The Sacrament of the Ascension"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 1 (124), pp. 11–20 (in Russian).
- Schmemann A. (1979) "Tainstvo blagodarenija" ["The Sacrament of Thanksgiving"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 4 (130), pp. 8–25 (in Russian).
- Schmemann A. (1980) "Tainstvo vospominanija" ["The Mystery of Memory"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 3–4 (132), pp. 24–41 (in Russian).
- Schmemann A. (1984) "Tainstvo Svjatogo Duha" ["The Sacrament of the Holy Spirit"]. *Russian Student Christian Movement Bulletin*, no. 1–2 (141), pp. 41–53 (in Russian).
- Schmemann A. (2013) *Dnevniki. 1973–1983* [*Diaries. 1973–1983*]. Moscow: Russkiy put' (in Russian).
- Schmemann A. (2018) Yevkharistiya. Tainstvo Tsarstva [Eucharist. Sacrament of the Kingdom]. Moscow: Granat (in Russian).